

**ELŐFIZETÉS.**

**ARADYBAN ES VIDEKEN**  
 Egy évre ... 300 kor.  
 Fél évre ... 150 kor.  
 Egy negyed évre 75 kor.  
 Egy hónapra ... 25 kor.

Nyitási költségek  
 megállan a szerzőt.

# ARADI KÖZLÖNY

**POLITIKAI NAPILAP.**

**SZERKESZTŐSEG:**

Aradi és csanádi egyesül-  
 vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 297.

**KIADÓHVATAL:**

Aradi Nyomda Részvénytársaság.

Bulevardul Regula Ferdi-  
 nand I. (Körmöczy) ut. 22.

TELEFON-SZÁM: 161.

Arad, 1920.

Főszerkesztő:  
**Stauber József.**

Szombat, április 24.

**Maniu és a prefektusok.**

**BUCURESTI.** A legutóbbi napokban olyan hírek keltek szárnyra, mintha Maniu Gyula, a kormányzótanács volt elnöke lemondása előtt az összes prefektusoknak utasítást adott, hogy a gyulafehérvári nagy nemzetgyűlést készítsék elő. A híreket konkrét formában a Renastera Romana is nyilvánosságra hozta. Maniu Gyula most a román nemzeti párt sajtóirodája útján erőiesen megeafolja ezeket a híreket és kijelenti, hogy sem ő, sem a reszortfőnökök ilyen utasítást nem adtak a prefektusoknak.

**Dr. Veliciu — képviselő-jelölt.**

Illetékes helyen arról értesülünk, hogy dr. Veliciu Romuluszra a prefektusi állásról való lemondása után is fontos feladat vár. A távozó prefektusnak nem lesz alkalma pihenni, bár egészségi állapota ezt megköveteli, mert személyére és politikai tevékenységére szüksége van a román nemzeti pártnak. Ertesülésünk szerint dr. Veliciut a román nemzeti párt Aradmegye egyik kerületében képviselőnek jelöli.

**A városi váltópénz.**

A városi tanács megbízásából Zubor Andor tanácsnok ma preaktualta a városi váltópénz kiadásának ügyét. A városi váltópénz perforált papíron készül és úgy kezelhető, mint a bélyeg. Egy-egy iven 50 darab pénz lesz és pedig 25 korona értékű 50 filléres, vagy 10 korona értékű 20 filléres, vagy 5 korona értékű 5 filléres. Negyven korona befektetés sel tehát bizonyos időre mindenki gondoskodhatik aprópénzről, a melynek kezelése könnyű. A városi váltópénz nagysága meg fog egyezni a városi 3 koronás bélyegével, a nyomása is hasonló. A városi váltópénz nemsokára forgalomba kerül.

**Építenek a gazdagok.**

A város vezetősége azt hitte, hogy a repatriálás révén nagy számú lakás üresedik meg. A városi tanács most a lakásinség csökkentését úgy akarja elérni, hogy a gazdag embereknek tartózkodási engedélyt ad, de kiköti, hogy lakóházakat kötelesek építeni. Legutóbb Holzer Jakab és egy Szenes nevű kereskedő kaptak ilyen feladást. Holzer Jakab már meg is kezdte az építkezést, ez azonban csak egyik módja a lakásinség csökkentésének. A város vezetősége akkor érne célt, ha módot nyújtaná arra, hogy a tisztviselők is építhessenek és ha maga a város is építené bérházakat.

**Dr. Veliciu — Maniuhoz.**

Dr. Veliciu Romulusz városi prefektus ma a következő táviratot intézte dr. Maniu Gyulához, a román nemzeti párt elnökéhez:

Dr. Maniu Gyula Gyulafehérvár. Kérem tudomásul venni és egyben a román nemzeti párt kongresszusával is közölni, hogy a párt végrehajtó bizottságának határozata értelmében az aradi prefektusi állásomról szóló lemondásomat már benyújtottam. Mélyen sajnálom, hogy betegsége megakadályoz abban, hogy a pártkongresszusra mehessenek, tarto-

zom azonban kijelentem, hogy a nemzeti párthoz továbbra is hű maradok. Az a meggyőződés, hogy ezen párt existenciájának fennmaradása, amely párt a mi nemzeti öntudatunkat a legnehezebb időben fenntartotta s így Nagyrománia létesítéséhez lényegesen hozzájárult, történelmi szűk ségesség. A pártra még az a nagy feladat vár, hogy a román állam keretein belül a nemzet végleges és szolid alapokon történő egyesítését előmozdítsa és mindenképpen hozzájáruljon ehhez. Dr. Veliciu Romulusz.

**Véres zavargások Szerbiában.**

**BELGRÁD.** Horvátországban, Bosniában, Hercegovinában, a Szerbiához ujonnan csatolt területeken, de magában Szerbiában is nagy a nyugtalanság. A nagyobb üzemekben megállt a munka, az általános sztrájk proklamálása órák kérdése. A kormány szigorú intézkedései sem használnak. Több városban kihirdették a sötét állapotot. A vasúti forgalom a legtöbb vonalon megszűnt. A kormányválságot sem sikerült meg-

oldani és egyelőre nincs is rá remény, mert a radikálisok görcsösen ragaszkodnak a hatalomhoz. Jugoszláviából érkezett utasok beszélik, hogy Belgrádban nagyon kritikus a helyzet. Állítólag a szerb fővárosban a katonaság és a tüntető polgárság között összeütközésre került a sor, amely alkalommal több ezer katona és polgári személy vesztette életét. A véres zavargásokról bővebb jelentések nem érkeztek.

**Megint drágítani akarnak.**

Az aradi szabóiparosok tegnap tartott értekezletükön elhatározták, hogy a ruhakészítési díjakat száz perccenttel felemléik. Ebbe a határozatba bele fog még szólni az ármegállapító bizottság, s reméljük nem fog hozzájárulni ehhez a legutóbbi uszorához. A szabóiparosok áremelése talán sohasem volt oly létszerűen, mint éppen most.

Nem emelni, de lenyomni kell az

árakat. Most is csak a hadimilliomos és konjunktúra-lovag tud ruhát készíttetni. Mi történik akkor ha még drágább lesz a ruha? Ha a szabómesterek nem találják meg „számításukat”, csakják be műhelyüket, nem fogja őket senki sem számlálni, hiszen a legtöbbje milliomos. Nem szabad eltérni, hogy újabb milliókat harácsoljanak össze.

**A házakban lakók névjegyzéke.**

Folyó hó 14-én megjelent rendeletre vonatkozóval még a következőket rendelem el: A háztulajdonosok (házigondnokok) kötelezettek, hogy e hirdetmény megjelenésétől számítva 10 napon belül mutassák be az illetékes kerületi rendőrbírósnál a házban lakó összes egyének névjegyzékét 2 példányban. E jegyzékben kimutatandó minden lakó (bériő, albériő), összes családtagok, cselédek, vendégek), azok születési éve. Aradra való érkezésének időpontja és foglalkozásuk is. E jegyzeteknek 1 példány a adatok ellenőrzése után az Államrendőrség bejelentő hivatalában helyeztetik

el, a második példány pedig a kerületi biztosok által hitelesítve visszaadatik a háztulajdonosnak, kik ennek alapján függesztik fel a kapu alatt a lakók névjegyzékét, mely utóbbi jegyzékben a lakók csak névszerint sorolándók fel. Ezen kifüggesztett jegyzék román nyelven állíttassanak ki. A mindenkori változások természetesen ezentul is a bejelentő hivatalban eszközöndők és annak elismerése után a kifüggesztett jegyzék helyesbitendő. E rendelet be nem tartása kihágásnak minősítetvén, szigorú eljárást von maga után. Dr. Popovicia h. rendőrőrnök.

**Népszavazás**

**a Bánátban.**

**BUCURESTI.** Román politikai köröket erősen foglalkoztatja a Bánátból érkező hír, hogy a szerbek által megszállott Bánátban a szerbek erősen készülődnek a népszavazásra. Felkészítették az idegeneket, köztük a románokat is, hogy jugszláv vagy román alattvalók akarna-e maradni. A román lapok foglalkoznak ezzel az ügygyel és azt a kérdést vetik fel, hogy a szerbek miért készülnek népszavazásra, amikor tudvalevőleg erre a területre az antant a népszavazást nem engedte el.

**Tisztviselők és a közönség.**

Dr. Robu János polgármester ma a következő hirdetményt adta ki: A hivatalos órák jelenlegi beosztása mellett a közönség különösen az egyes fogalmazási szakban működő előadókat reggel 8 órától 2 óráig állandóan igénybe veszi, sőt miután tudjuk, hogy egyes hivatalokhoz a hivatalnokok délutáni szolgálattelére is be vannak rendelve, ügyes-bajos dolgaikkal ezen hivatalokat délután is felkeresik. Tekintve, hogy a közönség ezen eljárása a helyes ügymenet rovására történik, elrendelem, hogy a fogalmazási szakban működő előadók és tisztviselők a közönségnek csak 3 órától 12 óráig álljanak rendelkezésére.

**Béke Itáliában.**

**BUCURESTI.** Olaszországból jelentik: Az olasz hadsereg újraszervezésére vonatkozó rendelet a napokban fog megjelenni. A rendelet értelmében a hadsereget bekelezésükre csökkentik és a katonai szolgálat csak nyolc hónapig fog tartani, amely teljesen elegendő a kiképzésre. A hadsereg mindössze tíz hadtestből áll és az egész hadsereg létszáma 150 ezer ember.

**A mai valuta-piac.**

Lanyhaság uralja a pénzüpiacot. Dollarban ma volt kínálat, azonban nem keresték az amerikai pénzt. Kis lei 365—270, nagy lei 290—295, marka 340, kis dollár 140—145, nagy dollár 155—160, arany 690, ezüst 14, rubel 260, dinár 510, lira 10. **Temesvár:** Dollár 175, marka 820—825, lei 300, frank 16, dinár 6.15—6.25, rubel 270. **Bucuresti:** Korona 38.50—33.75, marka 108—109, rubel 82—83, leva 80—81, dollár 58—60, francia frank 400—410, svájci frank 1200—1300.

**Románok San-Remóban**

BUCURESTI. Az Unversul írja: Tekintettel arra, hogy San Remóban a békekonferencia olyan ügyeket is fog tárgyalni, amelyek Romániával szoros összefüggésben vannak, a konferenciára Románia is elküldi meghívottait. A konferencián Romániát Ghica pártist román miniszter, Lahovary román miniszter és Florescu tábornok katonai attasé képviselik.

**A rendőrség átszervezése.**

A szolgálát és a közönség érdekeit szem előtt tartva, dr. Popovicia Valér helyettes rendőrfőnök bizonyos mértékig átszervezte a vezetés alatt álló aradi rendőrséget. Elsősorban megszervezte a rendőrfelügyelőséget s ennek vezetésével Miskuca János alinspektort bízta meg. A büntügyi osztályt továbbra is dr. Popoviciu vezeti. Mellette, mint büntügyi referens Petica János rendőrbiztos működik, akinek viszont Tinodi és Yanossi rendőrhiztosok a segítő társai. A büntügyi osztályban ezennél négy detektív csoport működik: Petica, Rasztiz, Tedeşán és Czako csoportja. A bejelentő hivatalban is hamarosan elintézték a háborus nyomokat. A kihágási bíróságon továbbra is dr. Popoviciu Aurél hozza meg az ítéleteket. Ide osztották be Curea Gyula és Miklósi József rendőrbiztosokat.

**Friedrichék Hallerék ellen.**

A „Keresztény Nemzeti Egyesülés Országos Pártköre” f. hó 14-én tartott közgyűlésén Friedrich István nagy győzelmet aratott Haller és Huszár fölött, a mennyiben Hallert kibuktatta az elnökségből és Huszárnak még a rálaztsághiba sem sikerült bejutnia. A közgyűlésen 433 párttag vett részt és ezek közül 399 szavazott Friedrichék mellett. A választás eredményeképpen elnök lett Friedrich István, alelnökök: Csilléry András dr., Dömötör Mihály dr. és Weis Dezső dr. Választmányi tagok: Anke János, Barany Ferenc, Csilléry András dr., Erekly Árpád, Bucay Dezső, Gyöngyösi György, Hosszu S. István, Szeprenyi Imre dr., Szmeressanyi György és Weiss Konrad dr.

**Felmilliárd korona**

egy bélyeggyűjteményért.

PÁRIS. Néhány nap mulva elárverezik a Ferrary-féle világhírű bélyeggyűjteményt, amelynek eladásától körülbelül 25 millió frank bevételt várnak. Ezt a gyűjteményt Ferrary Filóp báró kezdte összeállítani 1863-ban. Később Ferrary megvásárolta Sir Daniel Cooper, Philbrick és Rotschild báró gyűjteményeit és összekötésben állott a világ összes bélyegkereskedőivel, akiknek minden ritka értékes darabját megvásárolta. A gyűjteményben van 1856-ból való brit guyanai bélyeg amelynek értékét 45.000—65.000 frankra becsülik. A gyűjteményt Ferrary, aki 1917-ben halt meg, végrendeletében a berlini postamuzeumnak hagyományozta, de a francia kormány, mint ellenséges külföldi állampolgár tulajdonát leoglalta és most elárverezteti.

**Vissza követeli a város az ATE. sporttelepét.**

Ismeretes, hogy a város az ATE. sportegyesületnek már régebben egy telket adományozott az Óvár-téren azzal a kikötéssel, hogy az egyesület tartozik oda legkésőbb 1917-ig tribünöket és többhelyiségeket építeni, hogy ezáltal a sporttelepen egy modern nagyvárosias sporttelep legyen. Az ATE. a határidő lejártaig ezt elmulasztotta és egy kérvénnyel fordult a város akkori vezetőségéhez, hogy az adjon újabb halasztást. A tanács teljesítette az egyesület kérését és 1919. augusztus 22-ig meghatáridőül, amikor az egyesületnek be kell fejeznie. Az egyesület ezt elmulasztotta és nem kért a várostól újabb halasztást sem, hanem 1920. márciusában azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy álljon jótt az egyesület négyszázezer koronás kölcsönéért, amit most szándékozik felvenni, hogy végre a szükséges építkezéseket megkezdhesse. A tanács úgy hatá-

rozott, hogy jót áll az összeg erejéig és az iratokat jóváhagyás végett a prefektushoz, mint a közgyűlést helyettesítő szervhez nyújtotta be. A prefektus az iratokból megállapította, hogy a város a telket csak oly feltétellel ajándékozta az egyesületnek, ha azt beépíti és miután 1919. augusztusában nem kért újabb halasztást és ezáltal a szerződést sem teljesítette, nem hagyta jóvá a tanács határozatát. A szerződés egyébként világosan kimondja, hogy ha az egyesület nem teljesíti az abban vállalt kötelezettséget, úgy a telek ismét a város tulajdonába száll vissza. Ezek szerint az ATE. köteles a várostól kapott telket ismét a városnak visszaadni. Utasította egyben a prefektus a városi tisztifőügyészt, hogy a visszaszolgáltatásról szóló szükséges okiratot szerkessze meg és amennyiben az egyesület nem volna hajlandó a telket visszaadni, úgy ellene a szükséges pert folyamatba teendő.

**Brandsch kiáltványt ad ki.**

NAOYSZEBEN. A Romániában élő németek szövetsége kiáltványt intézett valamennyi némethez, amely többek között a következőket tartalmazza: Teljes nyomatékkal felhívjuk összes fajtársainkat, hogy csak olyanokra szavazzanak, akik kötelezik magukat a parlamentben a német néppárthoz csatlakozni. Programunk: 1. Alkotmányos demok-

rácia és parlamentáris kormányforma. 2. A gyulafehérvári határozatok végrehajtása. 3. Küzdelem az esztelen központosító közgazdasági törekvés ellen. 4. Küzdelem minden olyan gazdasági program ellen, amely a mi gazdasági életünket szociálpolitikai átalakulásában veszélyeztetné. A kiáltványt Brandsch Rudolf írta alá.

**A tönkretett Fiume.**

Egy törzsökös fiumei polgár, aki hosszabb, kalandos utazással menekült el Fiuméből. Érdekes részleteket beszélt el D'Annunzio fiumei uralkodásáról és a költő ottani életéről. Volt egy idő, a fiumei polgár elbeszélése szerint, amikor Fiumét D'Annunzio országának lehetett nevezni. A kormányzó, költő és hadvezér egy szemében betegten érkeztet Fiuméba. Harminckilenc fok láza volt, úgy, hogy még a rendesnél is soványabbnak, törődöttebbnek látszott. S még így betegten sem nyugodott egy pillanatra sem. Éjjel-nappal agított, szónokolt, részt vett a folytonosan megismétlődő nemzeti ünnepeken és lankadatlanul toborozta olasz Fiume hivat.

A kikötőváros polgársága egy idő után megunt az izgalmas napokat, annál is inkább, mert a költő kalandos vállalkozásával majdnem tönkretette Fiumét. A nagy közraktárak firesek, a vasuti pályaudvar bentötte a fű, hogy a sínek ki sem látszottak belőle. Egyetlen vonat sem közlekedik. Az állami épületek gondozatlanok, az iskolák lapadnjait feltűzelték, az ablaküvegeket betörték. Nincs szén, gáz és villany. Ma már mindenki tudja, hogy D'Annunzio fiumei kalandja, vége felé közeledik, s a kikötőváros polgárai alig várják azt a pillanatot, amikor az antant megszabadítja őket a poézis arany felhőkön uszó hősétől.

**Bécsi irredenták.**

BUKAREST. A Renasterea bécsi tudósítója a hajdani császárvárosáról a következő képet festi: Bécs ma az irredentizmus központjává lett. A hajdani monarchia minden szögletéből ide tödülnek az irredentisták, hogy leadják panaszukat a megszállott területről. A magyarok és a szászok sem maradnak le a bécsi propagandákról. Sietnek, hogy elégedetlenségüket kifejezzék. „Az Est” bécsi kirakatában mindenféle eszközzel szolgálják a propaganda céljait, az egyik képen egy

ilyen felirat olvasható: „Megölték azt a testőr-gátat, amely ezer éven át védte Európát.” A másik képen egy hatalmas atléta van, akit egy tördoféssel leterítették. A feliratok három-négy nyelven vannak szerkesztve. Az Est-irodából a világ minden részébe küldözik a propaganda cikkeket és iratokat. A szászok magukról azt írják, hogy ők a német kultúra harcosai és elővédeli keleten és tovább is fenn kell tartaniuk a kapcsolatot az anvaországgal.

**MŰVÉSZET.**

A vasárnapi matiné műsorát nagy gondal állította össze az igazgatóság. Az Alarcos bál 3. felvonása mellett pompás számokkal szerepel Horváth Mici, Várady Margit, Halmos Mici, Szerző Lili, Thomay Masa, Barics, Jakabffy, Róna, Kertész, Takács Ladiszlav, Földes és Selmeczy.

Hétfőtől, 26-tól kezdve a rendezés időben kezdődnek a színelőadások. Az Eördögh báró Temesvároft. Barics, Szántó és Werner Aradon nagy sikert elért operettjét, az Eördögh bárót harmincadikán mutatja be a temesvári színtársulat. Már az operett aradi bemutatója alkalmával megirtuk, hogy azt végig nézte a temesvári színdirektor is, aki még akkor este megvette az ope-

rettet. Azóta nagy előkészületek folytak Temesváron az Eördögh báró bemutatójára, amiben az aradi szászok is tevékenyen részt vettek.

A Modern Kabaré nagysikerű műsorát, amelyet napról-napra zsúfolt nézőtér tápsol végig, ma megismétli a népszerű társulat.

Gróf Monte Cristo befejező részét pénteken mutatta be az Apolló színház. Dantesnak, a sok nehézség megpróbáltatásán átesett egykori hadóskapitányának sikerült elérnie a maga elé kitűzött célt.

Szerelmek és milliárdok! Pestől szépségtől olasz filmmel arat két nap óta nagy sikert az Uránia. A film értékében nagyban emell, hogy a nő szerepében Maria Jakabini mélyművészete és pompás szépsége érvényesül.

**Uj akadémiások.**

BÉCS. A Magyar Tudományos Akadémia májusi nagygyűlésein új hallgatótanulókat fognak választani. A választásokra most nyújtották be az ajánlatokat. Kevésbé ajánlás történt, mint ahány tagság megüresedett. Az első osztályban tiszteleti tagnak ajánlották Gárdonyi Gézát és Kozma Andort. Rendes tagnak ajánlották az első osztályban Mefich János muzeumi őr, Petz Gedeon és Csengeri János egyetemi tanárokat. Külső tagnak ajánlották a Bécsben élő Schmitzer Ignác, Arany és Petőfi fordítóját. A második osztályba rendes tagnak ajánlották Prohászka Ottokárt Székesfehérvári püspököt és Kovács Gyula egyetemi egyházjogtanárt. Levelező tagul ajánlották Erekly István volt pozsonyi jogakadémiai tanárt, Hegedűs Lóránd közgazdászt, Kovács Alajost, a magyar nemzetiségi kérdés statisztikusát, Szepesbélai Lers Vilmost, a béke delegáció tagját, Pesch Jenőt, Heukler Antalt, Iványi Bélát és Madzar Imrét. A harmadik osztályba tiszteleti tagul ajánlották Lóczy Lajos földtani és földrajzi tudóst, Szily Kálmánt; rendes tagnak ajánlották Tengli Károlyt és Istvánffy Gyulát levelezőtagul Cholnoky Jenő, volt kolozsvári egyetemi tanárt.

**Kéklő**

angol 98° azonnal kapható. Arad-tér 5. szám, saroküzet Izraelita templom-épület. 1902

**Csáky**

órák, ékszerész és vésnök. Elsőrendű órajavitó műhelye és ékszer vésnök műterme Aradon: Str. Horia (Széchenyi-u. 1. sz.) (Millenium épületben!!!) Óra és ékszer raktár!! Saját műhely!! Pontos és jó munkákért garancia!! Arany és ezüst beváltás; árfolyam szerinti!! 9974

**Samuel Hartmann**

vegy és élel ésszakavat, ténat, rongyot és gyapjút. Arad, Piata Mihai Viteazul (Erdő-tér) 1., Bulevardul Rogale Ferdinánd (Boros Bóni tér) 11.

**Fratli Steiner**

békekereskedő. Arad, Asztalos Sándor-u. 2-3. Fiókház Ujaradon. 9961

Mindennemű bérárak és cipészkefték legolcsóbb bevásárlási tarréa. Szolid ár.

**Grünwald si Moskovitz**

csukor, cukorka, gyümölcsök, is, gyarmatárak és norinbargi nagykereskedés. 9994



**A könyvelő becsülete.**

Gross Jenő és Kormos Zsigmond aradi söldségkereskedők a múlt év nyarán megbízták Sándor Ferenc könyvelőt, hogy a közöttük levő társasviszony idején kötött üzletekből készítsen elszámolást. Sándor a könyveket lakására vitette és az elszámolásokat el is készítette. Kormos közben felment Sándor lakására, hogy a könyveket jegyzeteket készít, Sándor távollétében annak felesége vitte a könyveket Kormosnak, a ki el is vitte azokat. Gross egy alkalommal az utcán megfogta Sándort és igazgatói hangon odakiáltotta neki:

— Magát a társam megfizette, hogy a könyveket kiadta neki.

Sándor kérte, hogy ezt két tanu előtt ismétlje, amit Gross meg is tett. Sándor sértőnek találta a kereskedő szavait és rágal-mazásért és becsületsértésért felje-lentést tett ellene a járásbírósa-gon. Ma foglalkozott ezzel az ügy-gyel Gallay járásbíró, aki a keres-kedőt ezer korona pénzbírságra ítélte.

**Verekedő lakó.**

Még a múlt év nyarán Sármez-zev Gyuláné Kossuth-utcai lakos feljelentette házigazdáját, Bart-lenszky József esztradiát a rend-őrségen jogtalan házbér emelés miatt. Dr. Kristyóry akkori rend-őrbíró tárgyalta az ügyet és a tárgyaláson Bartlenszky odanyilat-kozott, hogy Sármezeyné nem ép-elmojú. Sármezeyné ezt meghal-lotta és igazgatóságában aron-lította a esztradiamestert. Ez utóbbi becsületsértésért feljelen-tette Sármezeyné a járásbírósa-gon és ma volt ebben az ügyben a tárgyalás. Gallay járásbíró bünté-snek mondta ki az asszonyt, de a büntetés alól felmentette.

**Rehabilitált orvosok.**

DEBRECEN. Gyulay László és társai kommunizmussal vá-dították meg több orvostársukat, a kiknek legnagyobb része a debre-ceni szülészeti klinikán működött. A megvádolt orvosok között volt dr. Bodnár Lajos, Vadász Ernő és még néhányan. A magyar igaz-ságügyminiszter rendelete folytán, amely szerint a kommunizmus vádjá felett kizárólag független bíróság ítélkezhetik, a debreceni orvosok ügye is a bíróság elé ke-rült. Az eljárás mindjárt a kezdet kezdetén elégtételt adott a meg-vádolt orvosoknak. Dr. Gergies Károly debreceni vezető állam-ügyész ugyanis megszüntette a nyomozást, miután az orvosok el-len semminemű bizonyíték nem merült fel.

**HIREK.**

**Jégeső a Hegyalján.**

Tegnapelőtt délután a Hegyal-ján vihar szüldött végig. Muzs-ka, Magyarád és Világos közsé-gek határában jégeső is esett. Tegnap este Ménos község hatá-rában volt jégeső és zápor. Az eddig beérkezett jelentések sze-rint a jégeső okozott ugyan káro-ka-t, de ezek a károk nem jelen-tősek. A tegnapi vihar után a he-gykről ledőülő víztömegek Mé-nesnél megrongálták a Hegyaljai Villamos vasut pályatestét úgy, hogy az Aradról elindult utolsó villamos vasut Ménesnől egy órát vesztetett a nyílt pályán, amíg a kárt helyrehozták. A villamos vasut egy órai késéssel érkezett meg Máriaradnára.

— Számíttási kinevezések. Dr. Ve-liciu Romulusz városi prefektus Máris Sebő, Tesits Milán, Kovács Lajos, Oródi Oszkár, Pavlovits Gyula és Pablucz Jó-zsef díjnokokat számíttstékké nevezte ki. Az új számíttsték ma tették le a hivatali esküt a prefektus kezébe.

— A vasúti személyforgalom szapo-rkása. Hír szerint május hó 15-től kez-dődőleg a régi 1918. évi menetrend sze-rint vasúti személyforgalom ismét hely-reáll. Ugy a távoly mint a szomszédos forgalomban beállítják az összes gyors-és személyvonatokat.

— Postatakaréktári követelések. A cluj (kolozsvári) postaközpont igazga-tója felhívja a Romániához csatolt ter-ületen lakó mindazon egyéneket, akik-nek a budapesti postatakarékpénztárnál bármily nemű (betét, értékpapir, clearing) vagy átvett, de még ki nem fizetett fi-zetést utalványon alapuló követelésük van, hogy jogaik érvényesítése céljából a vonatkozó okmányokkal felszerelve, illetékes postahivataluknál április 26-tól május 8-ig jelentkezzenek.

— Fíru megszökött. Ma reggel Fíru Viktor vizsgálati fogtyot, aki különféle utlevélvisszaélések miatt már hetek óta lakója az aradi ügyészség fogházának, furdóbe kísérte egy fogházzór. A furdó után Fíru rávette a fogházzórt, hogy men-jen el vele lakására, ahol tiszta fehér-neműt fog magára venni. A kirándulás alatt az egyik átjáró házbán Fíru meg-szökött órétől s még eddig nem is sike-rült kézrekeríteni.

— A temesvári Kínizsi S. E. volt több elsőrendű játékosaliból álló temes-vári Vasutas S. E. — AMTE. vasárnap délután az AAC. pályán újból egy szép Mtékú football mérkőzést élvezhet Arad sportközönsége. Ezt megelőzi Egvetér-tés I. — AMTE. II. Jegyek még Maídt cégnél kaphatók.

— Az orgonahangverseny iránt, mely f. hó 27-én a Minorita templomban tartat-lik meg, az érdeklődés oly általános, hogy a templom szüknek fog bizonyulni a nagy hallgatóság befogadására. Az al-kalom, hogy a hangszerek királynéja és királya az orgona és hegedű együtt szó-lal meg, oly ritka esemény, mely magá-ban is megmagyarazza az érdeklődést. Egyébként Jározy Dezső és Weil Magda kiváló művészi hírneve teljes biztosítékot nyújtanak arra, hogy ez a hangverseny kimagasló kultüresemény lesz.

— Oryon ma esti utolsó előadása iránt annyira nagy az érdeklődés, hogy jegyek már csak alig kaphatók Kerpel elővételi pénztáránál. A mester ezen utolsó estélyén mutatja be a híres fakir suggestiókat.

— Megjelent az Aradi Futár legújabb száma. Érdekes aradi riportokat hoz a legújabb aradi újságíróktól. Ára 3 koroná-kapható mindenütt.

— Öngyilkos urleány. Pamel Anna 18 éves urleány ma reggel hét órakor lakásadóhíje, özv. Mitflerné lakásán öngyilkossági szándékból veronallal meg-mérgezte magát. A méreg ugylátszik ha-misított volt, mert erősebb gyomorfájá-son kívül semmi komolyabb bajt nem idézett elő, ugy, hogy az öngyilkos-jelölt már teljesen jól érzi magát. A fiatal leány szerelmi bánatában akart megválni az élettől.

— Salon Artistique Bulev. Regina Mária (Andrássy-tér) 21. I. em. Antik butorok, porcellánok, órák, vitrinek, fest-mények és szőnyegek eladása.

— Rokonok egymás között. Klein Jakabné aradi lakos ma reggel feljelen-tette a rendőrségen rokonát, Friedmann Jánost, mert ez meglopta őt. A feljelen-tés szerint Friedmann Kleiné tudta és beleegyezése nélkül kiváltotta a zálog-házból az asszony négy gyűrűjét és óra-láncát s azokat értékesítette.

— Előkelő családok botránnyaf. Roxán, mulassa! A drámaíró királynő. A színház-jevy. Eddig csak áhírlapírónk voltak... Az öreg varrólétsasszony. — Arverés a zálogházban. Tíz ezer korona humoros története. A meglopott színésznő. (Mu-szál nevetni!) Román színtársulat Ara-don. Itt a furdőszéken — és még sok rendkívül érdekes cikkeket tartalmaz az ARADI ÉLET legújabb száma.

— Tolvajtisok. Kiss György lupényi lakos ma feljelentést tett az aradi rend-őrségen, hogy utazása közben kiflották a zsebéből pénztárcáját, amiben ezer ko-ronán kívül fontos okmányok voltak. — Dr. Átás Ede nyugalmazott kórovyos zsebéből a Városi kórházban kiflották a pénztárcáját. — Frischmann József Avram Jancu (Szabadság-tér) üzletéből ma délelőtt ismeretlen tettesek több vég festett kelmét elloptak. — Dr. Vágvölgyi Lajos főrabbi Marasesti (Kossuth-utca-ban) levő lakásán az éjjel betörők jártak s a lakás oincéjét teljesen kiüresít-tették.

Könyvtárákat, hangjegye-ket magas áron vesz Kerpel.



**Érdekes becsületespróba.**

Egy nagy amerikai naphapnak - az a gondolata támadt, hogy Newyork pol-gárainak becsületeségét próbára tegye. E célból 100 darab százdolláros tét száz boritékba és a boritékokat elküldötte olyan emberek címére, akiknek a laptól semmi követelm valója nem volt. A címzettek közül ötven férfi volt, ötven pedig nő, a legkülönbözőbb foglalkozás-sal hírók és a legkülönbözőbb vagyoni viszonyok között élők. A száz ember közül 64 visszaküldte a pénzt és pedig 33 nő és 31 férfi, 17 nő és 19 férfi ellen-ben megtartotta a minden logom nélkül kapott összeget. Ezek közül két nő a milliomosok közül való volt, kettő szü-nésznő, kettő irodaalkalmazott, kettő betegápolónő, kettő orvosi asszistens, két női ügyvéd, egy foglalkozás nélküli nő és egy tanítónő. A férfiak közül, akik a pénzt megtartották, kettő tartozott a milliomosok közé, kettő fémmunkás volt, kettő városi hivatalnok, egy ügyvéd, egy bankár, egy újságíró, négy orvos, négy kabaréénekes és két — rendőr. A külö-nös becsületespróba a lapnak 3600 dollár-jába került, amit most bőségesen meg akar téríteni a 4 milliomos, ha a lap nem árulja el nevüket.

**Aradi Városi Színház.**  
Ma, 24-én:  
Délután: **Leányvásár.**  
Este: **Alarcos hályg.**

**Ha szabad a vásár.**

A marosvásárhelyi Ellenőr ír-ja: A tegnapi hetivásáron alkalmunk volt tapasztalni, hogy mit jelent az, ha nem korlátozzák az áruforgalmat és szabadon hagyják az árakat. Elsősorban is nagy-mennyiségű gabona volt a piacon. Szép búzát lehetett venni vékán-ként 100 koronával, míg előző hé-ten, amíg nem volt szabad ferga-lom, 140 korona volt a buza vé-kája. De olcsóbb volt az árpa, kukorica és minden más termény. Így lesz ez más áruval is, a ke-reskedők ekkéivel is, csak en-gedjék meg a szabad forgalmat és hagyják abba az árak maximá-lását, amire bebizonyosodott, hogy eredményt elérni ez uton nem le-het, sőt romlja az árakat.

**NYILTÉR.**

Az ezen rovat alatt közöltakért nem vállalunk felelősséget.

**Nyilatkozat.**

Vida Sándornét ek nél-kül megsértettem, azért töle bocsá-natot kérek:  
Arad, 1920. április 23.,  
1928 **Dávid Péter.**

**RÉZGALIC**  
azonnal száll-tásra kapható  
10061  
az Aradi Központi Takarékpénztárnál.

Kora tavasszal minden hölgy Weisz-féle Elza-kámfor crémet  
használjon, mely az ar-bort szepüléktől meóvja, meg-tisztítja. Kapható üvegtégely-ben, békebeli minőségben  
HANZU és VAS drogeriákban.  
Egy tégely ára 10 korona. 10041

**Mocrea-Apatelek**  
szőlőbirtokossal jelentkezo-nek sürgősen rezgáloért. 1020  
Jegyző.

**Ház eladások.**  
Sütővel a belvárosban olcsón. Több bérház, házak ballettel eladók. Házak, szőlők eladását legelőnyösebben csak nálam: 1001

**Haász Albert**  
kereskedelmi és ingatlan ügynöksége  
Balevardul Regina Maria (Andrássy-tér) 3., II. em.

Fával ógottott írás 1911  
**meszet**  
vagonpótelekben prozopt eszélő  
**MIKLOS JOZSEF**  
Arad Str. Romuluszai (Zsigy-u.) 40., I. em.

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

As apróhirdetéseket 6 napig szabad... Minden apróhirdetés ára 1 korona... A vasárnapok kiadását külön... A legkisebb kiadás 3 óra... A legkisebb kiadás 3 óra... A legkisebb kiadás 3 óra...

Alkalmazás.

FRÉNY, esetleg magyar leány gyermekek... Dobb-utca 2., ajtó 1. sz. 1924

NŐI KALAPOK alakításra nagyon elcsúsz... Dr. Kunincson (Dobó-utca) 36. 1924

DEUTSCHES MÄDCHEN wird zur zwei... Grössere Kinderen gesucht mit sehr... Lohn. Adresse in Wallingierische... 9624

TISZTESÉGES dolgot mindenek jó... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 20

GYERMEK... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1924

DEUTSCHES FRAÜLEIN wird zu einem... 6 jährigen Mädchen gesucht. Anträge... in die Administration unter „Kinder...“ erbeten. 1920

Lakás.

BEKVÁRÓSI hányalmas 2 szobás lakás... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1924

LAKÁS NÉLKÜL VAGYOK, szivesen... Goldmann „Chic“... 1922

Vétel és eladás.

ELADÓ egy teljesen új finom szőlő... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1924

PISTÓLT HUST, kolbászt, szalonát, a sirt... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1927

EGY 20 HP. szivógás motort és egy két... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1925

JSTIK porcellán, butort, magas áron... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1927

KÖNYVEK és könyvtárakat vásárol... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1925

VASARLUNK mindenféle csiszolt és... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1924

SZALMA KAZALOZÓ elevátor alig használt... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1906

UJ PALYSANDER ebédlő eladó. Cím a... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1914

RUHA SZEKRENYEK és egy ebédlő... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1916

Ingatlan.

BÉR ÉS MAGANHAZAK, telkek, földek... Sz. Kunincson (Dobó-utca) 36., I. a. 2. 1888

A magyar kormány közzétette a Rabinek Gyula által kidolgozott földreformjavaslatot. A javaslat értelmében a nagy hitbizományi vagy holtkézi birtokokat nem törlik el teljesen, mert a kormány meggyőződést szerzett róla, hogy a parasztnak kiosztott és így felaprózott földek nagy részét a földművelés nem műveli meg kellő intenzitással. Rendszerint nem termel többet, mint amennyi saját fenntartására szükséges és így a városok lakosságát állandó nélkülözés fenyegeti. Sokkal helyesebbnek találja ehelyett, hogy a nagybirtokosokat kényszerítsék mintagazdaságok fenntartására és középirtokok kiszaktására, melyeket végzett és képzett gazdaságoknak lesznek kötelesek hosszú időre bérebe kiadni. Ilyen kényszerbérletet valósítanak meg a

parasztság javára is. Hogy az is hozzájusson a fenntartáshoz okvetlenül szükséges kisbirtokokhoz. A reform kiterjed a nagy egyházi birtokokra is és minden magántulajdonban lévő olyan birtokra, amelynek terjedelme a kétezzer holdat, tehát ezer hektárt meghaladja. Hogyha valamely nagybirtokos ennél nagyobb birtokán olyan modern gazdálkodást vezetne, amely egyúttal gazdasági iskolául is és mintatelepeül szolgálhat, tehát a gazdasági nevelést előmozdítja, akkor az ilyen iskolák, illetőleg gyakorlati telepek fenntartásához szükséges további ötszáz hold megtartását is engedélyezik a tulajdonosnak. A reform célja, hogy a parasztság földéhségét hosszú és olcsó bérlettel enyhítse és erős középirtokos osztályt teremtsen.

Iuon Köő... Borsos Béni-tér 16. (Wancsok ház.)... 11002

APOLLO URANIA... Ma, 24-én: 8. részben. 8. rész. Szerelme és Gróf Mento Christó. 1911

Fogászati műterem. Dr. RADNAI és FRIEDRICH. Fogházás, fogtömés, aranykeretek, aranyhídak és fogsorok készítése. I. I. Bratiann (Weitzer-u.) 1.

Kereskedők figyelmébe... V. DARVAS... Sztrada Horia. Nagy Farkassal szemben. (Széchenyi-utca 2.)

Fratii Apponyi cipő-, kalap- és uri-divat áruháza... ARAD, József főherceg-ut 7. szám. 10001

Josif Bodnár... Arad, I. I. Bratiann Weitzer J.-u. 11. sz.

Ideális szép fehér arca lesz annak a nőnek aki állandóan a Hajós-féle DORÉ CRÉMET használ. Egy tégely 6 korona.

York puder, az elegáns hölgyközségnek kedvence... szinben. 1 dob. 10 korona.

FEJKORPÁT a leggyorsabban megszűntet a KROVIL korpakencés. Ára 5 kor.

Venus szájvíz. Udti a szájtüregot, erősíti a fog-hust, conserválja a fogakat. Ára egy üvegnek 15 korona.

Ujabban érkeztek: Montholdgarották, Suspendoriumok, folkonk tapaszok, Ostya, Nolatón kalbtorok, Rekordfocskendők.

Fonti szerek kaphatók: Arcadia Hajós gyógy... Arad, Andrassy-ut 22. szám.

Különféle. FELKÉRSEM Bucarestbe legközelebb induló úriembert, utlevelem látványozását... ELVESZETT 4 kis lba, megtalálójára Sztrada Consistorialu Bathyány-utca 31. szám alatt... 1924

Magas áron vesző... cognacos, boros és likörös üvegeket. 1921

Samuil Weisbergger Succesor... Bulev. Regina Maria (Andrassy-tér) 5. sz.

Női ruhakészítési és szabásati tanfolyam... A n. a. intelligensebb hölgyközség szives tudomására adom, hogy Aradon a Kölcsey-utca 1. számú házában női ruhakészítési és szabásati tanfolyamot nyitok... BALOGH JULISKA szabásati oktató.

Felemelt áron... véserlünk vissza mindenemű gyógyszeres, sóbor-szeszes brilantineos, bayrumos, valamint különlegeségi üvegeket, tégelyeket. 1922

Dr. Földes és Hehs Arad... Pályázati hirdetmény.

Arad, I. I. Bratiann Weitzer J.-u. 11. sz. Ez uton 10.000 kg. olvasztott faggyu szállítására pályázatot hirdetünk. Feltételek: A pályázó zárt ajánlatot legkésőbbben f. év május hó 4-ig déli 12 óráig a cluj, aradi vagy tomasvári úsz vezetőségnek küldje be. Az ajánlattevő a szállítás biztosítása végett tartozik a faggyu értékének 5%-át bányapénzként befizetni font nevezett valamelyik üzemvezetőségnek gyűjtőpénztárába. A faggyu átvétele az ajánlat elfogadásától egy hénapon belül az említett valamelyik üzemvezetőségnek azerárában fog megtörténni. A vasuton való szállítás díjmentes. A pályázó köteles magát, hogy az ajánlatával 80 napig áll szóban. Az áru leiben leaz fízetve, így az ajánlat is leiben teendő. 1922

Alvácza kénes gyógyfürdő május hó 1-én megnyitlik. Csodás eredménnyel gyógyít: oszt, rheumát, kösvényi, lechlást, lebesodást, esontsust és női bajokat. A fürdő természetes kénes és szénasavas hévízei 36° hőmérsékletűek. A t. fürdővendégek káretnek, hogy fürdőspedőt, törülközőt, ágyszót hozzanak magukkal. Az G. E. V. vonatal már május 1-ől kezdve leül a fürdő parkjánál állanak meg. 1922

Berkovits fűrdőtulajdonos. Tégla minden mennyiségben kapható. Cserép Pollak téglagyár ARAD. 1921